

Horizontes más despejados

Las esperanzas racionales que los médicos han dado de que en breve plazo podrá el Sr. Sagasta consagrarse a su vida normal, han ahuyentado de la atmósfera política una porción de nubes que iba acumulando por un lado la fatality de las cosas, y por otro, el interés insano de las personas.

Se han exclarecido, además, en las últimas veinticuatro horas, una porción de cuestiones que venían borrosas a causa de la polvareda levantada por las pasiones. Y en verdad que a ello ha contribuido mucho el notable artículo de *El Tiempo*, que ayer reproducimos.

Este artículo del discreto órgano del señor Silveira, todavía queda más esclarecido—si acaso lo necesitara—poniendo los ojos en un suelto que anoche publicó *El Día*, para demostrar, como demuestra, que la conferencia del Sr. Elduayen con el señor Silveira, no tuvo la importancia que se le atribuyó.

Hé aquí las impresiones de *El Día*, después de hablar con persona autorizada:

«El Sr. Silveira juzga muy prematuro cuanto se diga hoy respecto de una unión definitiva entre él y sus amigos y los del Sr. Cánovas del Castillo; pero aunque en rigor coincide en absoluto con éste, a quien conceptúa el único jefe posible del partido conservador, y nada, por tanto, le separa de él, hasta la fecha no se ha hecho ningún movimiento de aproximación, toda vez que en la visita que le hizo el Sr. Elduayen, habló éste por cuenta propia y sin representación de su jefe, por lo cual la conversación de ambos no tuvo carácter político, sino puramente particular.

El Sr. Silveira no juzga por ahora conveniente ni probable la caída del partido liberal, pues entiende que ni existe razón para un cambio político en los actuales momentos, ni pueden hacerse elecciones por sufragio universal todos los años.

Entiende el Sr. Silveira que no hay el menor motivo para esos pesimismo con que algunos periódicos y varios hombres políticos juzgan a la actual situación, y principalmente al partido liberal, que aún tiene que gobernar bastante tiempo antes de gastarse lo suficiente para pensar en que otro partido le sustituya.»

La misma *Epoca*, viendo tan terminantes indicaciones, y que no pueden contar los conservadores con el Sr. Silveira, se resigna como la zorra de la fábula, diciendo anoche lo siguiente:

«Sabemos también que, aunque haya hombres políticos, de los que no figuran en la situación, partidarios de que los liberales prolonguen su existencia en el poder, nadie hay que, en tanto grado y con mayor sinceridad como el Sr. Cánovas del Castillo, lo desee ahora.»

En cuanto a otros periódicos, *El Liberal*, sin ocultar la malquerencia que a los liberales ha tomado en esta última etapa de su mando, dice a modo de información lo siguiente:

«Ni por un instante he pasado por la imaginación del Sr. Sagasta la idea de abandonar la presidencia del Consejo, ni temporal ni definitivamente.

Por el contrario, creyendo en una pronta curación, está resuelto a continuar siendo jefe del gobierno, y a nadie, ni en ningún caso, ha hecho ni indicación siquiera en opuesto sentido.

De esto tenemos absoluta seguridad. El Sr. Sagasta cuenta con estar hábil en toda la primera quincena de Enero, para cumplir con los deberes de su cargo, aunque algo le moleste la lesión sufrida en el pie.

Contando con eso, se propone convocar las Cortes para fines de Enero.

Antes de que las Cortes se reúnan, completará el ministerio y hará todos los nombramientos para cubrir los altos puestos vacantes.

Está entre éstos la presidencia del Tribunal Supremo; el nombramiento recaerá en un senador, y como éstos no pueden aceptar cargos estando las Cortes abiertas, la elección la hará el Sr. Sagasta antes de que se reúnan.

La modificación ministerial se reducirá a esto:

El Sr. Moret quedará en Estado, y el señor Becerra entrará en Fomento.»

También *La Correspondencia*, que venía en los últimos días bastante pesimista, expresa estas opiniones:

«Insistiendo en lo que ayer indicábamos respecto a que habían perdido terreno los rumores referentes a modificaciones del ministerio, podemos afirmar con nuevos datos—de tal modo cambia de política el aspecto de las cosas—que por ahora no habrá modificación alguna, y que el ministerio irá a las Cortes tal como está constituido.

Respecto a la reunión de las Cortes, no hay fecha acordada.»

Los periódicos que con más energía combaten que haya cambio de política por ahora son *El Globo* y *El Imparcial*, que en esta parte coinciden con *El Tiempo*.

Hé aquí el lenguaje de *El Globo*:

«La impaciencia perdió el año 1890 a los conservadores, y está en camino de perderlos otra vez.

Bien hacen los revolucionarios en alentarnos. Las Cámaras, inertes apocadas, y las consultas frecuentes a la na-

ción, acabarían por fatigar al país y crear el desaliento y el vacío.

La República francesa se ha salvado, porque en medio de sus errores, ha tenido la virtud de conservar hasta el fin sus Paramentos.

Haga la Monarquía en España otra cosa, y deduzcan los conservadores las consecuencias.»

Por último, *El Imparcial* aborda la cuestión en estos términos:

«No se puede dar por agotada la situación liberal en tanto que dentro de ella no se hayan hecho todas las combinaciones factibles para que la misma resuelva las dificultades del presente ó para que los hechos la declaren incapaz de resolverlas. Dar por gastados los hombres y las fuerzas del partido liberal ante los problemas pendientes y traer al partido conservador para que, si no puede dar las soluciones necesarias, se gaste también y deje al régimen vigente sin instrumento de gobierno, sería la mayor y más peligrosa de las improvisaciones.

Además, resultaría absurdo que por no tener cerradas las Cortes cinco ó seis semanas más a causa de la imposibilidad en que está el Sr. Sagasta de acudir a ellas se llamara para constituir ministerio a los conservadores, quienes en ocho ó diez meses no podrían renunciar a ellas, y aun esto sería después del período peligroso y turbulento de unas nuevas elecciones generales.

No se comprende la apertura de Cortes sin amplio debate sobre la política liberal, ni el debate sin la presencia de quien ha presidido la marcha y dirección impresas a los negocios públicos. Abrir las Cortes sin el Sr. Sagasta, equivale a no abrir las Cortes para los efectos parlamentarios. Para las cuestiones pendientes equivale a empeorarlas.»

Resulta de todos los comprobantes que quedan anotados, que por ahora ni habrá cambio de política ni de gobierno, y que lo mejor es que el actual gobierno vaya a las Cortes a responder de su gestión.

Los conciertos vascongados.

Leemos en *El Día*:

«Los delegados de las Diputaciones vascongadas que se encuentran en Madrid, acompañados de los representantes en Cortes por aquellas provincias, han visitado esta tarde al Sr. Gamazo para presentarle una proposición en la cual fijan las cifras de tributación que pueden pagar Alava, Vizcaya y Guipúzcoa, en oposición a otra que les entregó ayer el ministro de terminando las cuotas que la Hacienda les exigía.

El Sr. Gamazo se mostró muy deseoso de llegar a un acuerdo; pero la diferencia de cuotas es de tal entidad, que no ha podido transigir.

En su vista, la comisión referida se dirigió a visitar al Sr. Sagasta, que le ha ofrecido intervenir en pró de un arreglo satisfactorio, y a las seis y media ha ido a Palacio a impetrar la influencia de S. M. para el mismo objeto.»

Arreglo comercial con Francia.

Según dice el corresponsal en París de *El Imparcial*, ha sorprendido extraordinariamente un telegrama de Madrid dirigido a *Le Temps*.

Afirma el corresponsal del importante periódico, que por decreto serán concedidas a Alemania e Inglaterra ventajas comerciales que no ha de otorgar a Francia el gabinete español.

Noticias como esta—añade—envenenan aquí los ánimos y dificultan las negociaciones en que trabajan sin descanso el embajador Sr. Leon y Castillo y algunos funcionarios franceses.

Los proteccionistas explotan las noticias en cuestión, para los fines y en el sentido que es de suponer.

Nosotros vimos ayer en las columnas de *Le Temps* llegado a Madrid, el telegrama de referencia; pero bien se advierte que la noticia era absurda, y que solo podía producir un efecto momentáneo.

LOS ANARQUISTAS.

Barcelona.

José Codina.—Un detenido en Ibertad.—Juan Tomás Allet.—Tedo descubierta.—Mariano Cerezo.—Teatro desiertos.

José Codina Juncart, presunto autor del atentado del teatro del Liceo, preso en el calabozo de Montjuich, ha pasado a ocupar el calabozo núm. 1, donde permaneció Paulino Pallás hasta el momento de entrar en capilla.

Continúa rigurosamente incommunicado, pero ya no está vigilado como antes por centinelas de vista.

En virtud de orden gubernativa ha sido puesto en libertad el supuesto anarquista Frigula, recientemente encerrado en la fortaleza.

Juan Tomás Allet, presunto autor del atentado cometido junto al cuartel de la Guardia civil de Villanueva y Geltrú, sigue incommunicado en el calabozo núm. 5 de Montjuich.

Refiriéndose a los autores de los atentados ocurridos en Barcelona, dice el corresponsal de *El Imparcial* que se ha confirmado la noticia de la participación de José

Codina en la explosión ocurrida en el teatro del Liceo, y añade que «están completamente descubiertos los complots anarquistas que motivaron el atentado contra el general Martínez Campos y el del Liceo, siendo conocidos ya los coautores y los cómplices.

Puedo asegurar—sigue diciendo—que acaba de hacer importantísimas revelaciones el zapatero Mariano Cerezo, que está convicto y confeso de su participación en ambos atentados.

Dentro de pocos momentos quedará Cerezo a disposición del juez especial.

Según vemos en un periódico, se suspendieron anteaño por falta de público las funciones anunciadas en dos teatros de Barcelona.

Dicen de esta capital que la policía ha llevado a cabo prisiones de caracterizados anarquistas en aquella población y en algunos pueblos de la provincia.

Madrid

Por sospechas de que estuvieran complicados en los atentados de Barcelona, la policía ha practicado un reconocimiento en la calle de Don Martín, núm. 34, donde viven Andrés y Pablo Cermeño, padre é hijo, respectivamente, conocidos como anarquistas, encontrándose cartas y documentos que les comprometen.

Fueron detenidos y puestos a disposición del juez de Palacio.

MELILLA.

Tranquilidad.

Melilla 21 (2º tarde).—Del corresponsal especial de la *Agencia Fabra*, Sr. Sanchez.—Continúa el buen tiempo.

Completa tranquilidad en el campo y en la plaza.

Los reservistas de la quinta del año 1887 han recibido la orden de marchar a la Península.

Se espera una nueva conferencia del Bajá del campo con el general en jefe.

Conferencia.

Melilla 21 (5 tarde).—Se ha celebrado la conferencia entre el general en jefe, Bajá y secretario de Aras. Tratóse en ella del incidente por haber pasado la división Ortega los límites del campo, y fué lealmente reconocido por los conferenciantes que el asunto carecía de importancia.

Quedan aquí muy pocos corresponsales de periódicos.—*Fabra*.

Sensible desgracia.

El artillero Marqués, herido por la explosión de una granada en el fuerte de San Lorenzo, falleció anoche. La herida, que se creyó al principio poco grave, se complicó por haber sobrevenido hemorragia interior.

La carta del Sultan.

S. M. la Reina se propone contestar a la carta del Sultan, pero no lo hará hasta que, cumplido lo ofrecido por éste, se haya terminado la cuestión de Melilla y quede solo la negociación con el Sultan para la indemnización.

Probablemente llevará la carta el embajador que vaya a Marruecos a tratar con el Sultan.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

Conferencia de D. Gabriel Rodríguez.

La reaccion proteccionista y el «meeting» de Bilbao.

La justa reputación que goza el señor D. Gabriel Rodríguez en materias económicas, y la oportunidad del tema que había de desarrollar en su conferencia, llevó anoche, como era natural, a los salones del Círculo de la Unión Mercantil una numerosa y distinguida conferencia.

«La reaccion proteccionista y el «meeting» de Bilbao», fué el tema desarrollado por el distinguido economista.

Comenzó el orador recordando los principios que expuso en otras conferencias dadas en el Círculo y en el Ateneo por los años de 1876 y 1888, en momentos críticos como los actuales, para la libertad de comercio.

Hizo notar que la ley Figuerola, con una prudencia nunca limitada por los gobiernos proteccionistas, señaló un plazo de doce años para la reforma del Arancel, hasta dejarlo solo inspirado por el espíritu fiscal.

El proteccionismo considerábase vencido ante la opinión, tanto que en 1874 únicamente pidieron sus partidarios que se suspendiera la base 5.ª de la ley, dando a entender que las otras bases no les perjudicaban. Si no hubiera venido la restauración, no hubiesen logrado sus deseos, porque la dirección de Aduanas, siempre nido de proteccionistas, y el Consejo de Estado, emisor de informes contrarios. La base fué suspendida por un principio político, a pretexto de cuestión de orden público, y contra la voluntad del ministro que hubo de decretarla.

En 1877 no pudieron conseguir el retroceso. El Sr. Gamacho dió un paso de avance en 1881, y al volver la situación conservadora en el año 84, únicamente lograron los proteccionistas que se aplazara el tratado con Inglaterra.

Hallándose en la oposición el Sr. Cánovas, declaróse proteccionista en favor de la agricultura, pero solo para proteger lo que necesitara protección, abominando de

los antiguos resabios de escuela. Estas manifestaciones no agradaron a los intransigentes, y entonces se decidió por el proteccionismo que antes había calificado de irracional para conquistar el poder en 1890, elevando con el decreto llamado de Pascuas los derechos de los cereales y de las carnes.

El cambio político hizo que variase el elemento oficial de la comisión nombrada por el gobierno del Sr. Sagasta para informar sobre el arancel, y entonces se introdujo la reforma a gusto de los productores con el escándalo de llegar a dárles más de lo pedido.

Dijese que era arancel de guerra para negociar con ventaja los tratados y se creó una situación imposible. Así se explica la triteza con que trataba este asunto el señor Cánovas, agrava por otros errores económicos de su gobierno, como el de la ley del Banco.

Quejábase en 1892 de los egoísmos nacionales exagerados «que confiscan con sus pretensiones los derechos de la humanidad»; pero, a pesar de esto se llegó al absurdo de proscribir la cláusula de la nación más favorecida, haciendo imposibles los tratados. Después aceptaron los conservadores la condición de no imponer por Francia derechos diferenciales, lo cual supone torpezas inconcebibles ó deseo de corregir el error, buscando la manera de volver al sistema aborrecido. Así pudieron hacerse algunos tratados.

El Sr. Sagasta, cuya gestión en este último período ha sido desgraciada, se limitó a seguir las negociaciones y ratificar los tratados de los conservadores, en vez de presentar un programa económico diferente, atento a no dividir al partido liberal.

Aprovechando la ocasión para cumplir un deber de cortesía, agradece el orador al Sr. Cánovas un trabajo que le ha dedicado, explicando cómo pasó a ser proteccionista. Lo que importa—dice—es saber por qué ha ocurrido este cambio en el jefe de los conservadores, quien jamás ha tenido ninguna convicción respecto a cuestiones económicas, pues solo atiende a las conveniencias políticas del momento.

Pasando a examinar los acuerdos del «meeting» de Bilbao, dice que el tratado con Alemania ha sido solo un pretexto, y no merece refutación por absurdo el argumento de que nos llevan el oro. ¡Ojalá pudieran llevarse!

El interés verdadero está en que las concesiones hechas a Alemania, que son las mismas que se hicieron a Francia, que no se aplican a Francia.

Háase reunido en Bilbao tres industrias principales: las de hierros, lanas y algodones. Alegan sus derechos colocados al amparo de la ley antigua. ¡Acaso al ser reformado el arancel no fueron enorme é ilegalmente favorecidos con perjuicio de otros intereses? Las reformas han de hacerse con la lentitud y prudencia que el Sr. Cánovas recomendaba.

Pero ya que de industrias perjudicadas se trata, conviene determinar la importancia de las tres aludidas. El subsidio industrial da la medida de su respectivo valor.

De los 44 millones que importa esta contribución, 22 corresponden al comercio, tres a las profesiones, dos a las artes y oficios y cuatro a las fábricas. La parte correspondiente a las tres industrias citadas, es solo 264 000 pesetas. Para que éstas resulten beneficiadas han de sufrir perjuicio los demás contribuyentes, sobreponiendo el interés particular al interés social de la inmensa mayoría.

En realidad tienen la culpa de lo que ocurre las industrias perjudicadas que no ahogan con sus lamentos el ruido del «meeting» de Bilbao.

Por esta consideración, termina el orador diciendo a todos los que no pertenecen a las tres industrias del «meeting»: «Haced los esfuerzos que ellos hacen: vosotros por la verdad y la justicia; ellos por el error y el egoísmo.»

El orador fué aplaudido con entusiasmo al terminar su notable conferencia.

Ecos de Madrid.

Mala noticia para las elegantes.—Marcha de ayer.—En el colegio de San Antonio Abad.—Cuadros vivos.—Los «ejecutantes».—Noticias del gran mundo.—Entre el cuerpo diplomático.

Las damas madrileñas están de pésame: Peña, el Peña famoso, celebre en los círculos femeninos, al cual aun las elegantes que tornaban de la capital de Francia se creían en el deber ó la necesidad de encargar algún traje; Peña, el árbitro de la moda, el rey de la *fashion*, cuya tijera superaba aún a la de algunos modistos parisienses; Peña nos abandona.

Ya no se verá la plaza de Celenque cuajada de aristocráticos carruajes, a esa hora del anochecer, en ese momento de luz indecisa en que están desapacibles calles y paseos, y en que Peña veía desfilar por sus salones, profusamente iluminados, la flor y nata de la sociedad madrileña.

Pero si Peña abandona la corte de España, no por eso dejará de ejercitar el arte a que ha dedicado casi toda su existencia.

¿Por qué nos deja Peña? ¿Qué puede encontrar en París que tanto le seduzca para abandonar su país, que ha hecho justicia a su habilidad?

Peña se marcha, porque a la paz que a su arte se consagra a su pobre existencia, que lleva un año de continuos padecimientos, y que abriga la esperanza de ver mejor adelantos de la agricultura de que en el clima peninsular, y en el cambio así al que quizás encontrar alivio; y a la casa de ser jefe de su casa para poder

conciliar su amor al trabajo y el cuidado de su querida compañera; pero como el que vale, en todas partes recoge el fruto de su valer, en cuanto se ha tenido noticia de su decisión son varias las casas de las más importantes de París que se han apresurado a ofrecerle con grandes ventajas la dirección de sus obradores. El famoso sastré ha aceptado una de ellas, que le da amplias facultades, permitiéndole venir dos veces al año, en la entrada de cada estación para poder ofrecer a su clientela lo más selecto que creará su fantasía; pues París abrirá aún más anchos horizontes a ella.

Aún se queda el Sr. Peña un mes entre nosotros, pensando que la temperatura sea más benigna para el viaje de la enferma.

En las Escuelas Pías de San Antonio Abad tuvo efecto ayer, a las tres de la tarde, un espectáculo interesantísimo, honrado con la presencia de S. A. la Infanta doña Isabel y de numerosísima concurrencia, compuesta de muchas de las principales familias de Madrid, cuyos hijos reciben en aquel colegio esmerada y cristiana educación.

El salón de estudios se había convertido en amplio y elegante teatro, y en él desempeñaron los niños diferentes cuadros vivos con verdadera perfección. Alternaron con ellos la lectura de escritos en prosa, y el niño Romero Rocafort dió gracias a la Infanta por su asistencia al acto.

Hubo además intermedios de música y alguna sorpresa, pues además de los que marcaba el precioso programa, se improvisaron dos cuadros más, presentando escenas de la famosa revista *La Gran Via*.

Entre los pequeños artistas que tomaron parte en la fiesta, figuraban hijos de los marqueses de Aldama, de los condes de Lascoiti, de los Sres. Nuñez de Prado, Cuetto, Rendueles, Osorio, Oñáñez, Macrón, Reina, Schar, Aparici, Ojeda, Peñalver, Capdevila, Spinola, García Villamil y Drake.

Los trajes eran riquísimos, llamando la atención los ejecutados por el famoso sastré París para los nietos de los marqueses de Fontalba, hijos de los marqueses de Aldama.

La función terminó a hora muy avanzada, y sin embargo a los espectadores les pareció breve, ¡tantos fueron los atractivos de ella!

La sociedad madrileña, abatida por motivos de nadie ignorados, no da muchas señales de vida; pero el cuerpo diplomático extranjero contribuye poderosamente a la animación del gran mundo.

Anoche hubo reunión en la embajada de Alemania, aunque de corto número de personas; el lunes la habrá en la de Francia, y el martes en la de Inglaterra.

En todas esas diferentes partes ballará la juventud; y lo mismo se hizo el miércoles último en los salones del conde Dubski, embajador de Austria.

Las cenas de Noche Buena prometen ser muchas y animadas, y ya hemos dicho días atrás las moradas aristocráticas en que deben algunas efectuarse.

ALTER EGO.

Los panaderos en huelga.

Medidas de las autoridades.

Sin que se sepa a punto fijo el motivo, aun cuando se sospecha que por las predicciones socialistas de algunos individuos del gremio, parece que muchos operarios de las tahonas de Madrid tienen el propósito de declararse en huelga en las próximas fiestas de Navidad.

Esta conducta es tanto más censurable cuanto que, no hace mucho tiempo, y gracias a los buenos oficios del Sr. Aguilera, los dueños de las tahonas concedieron a los operarios varias peticiones que les hicieron relativas a su alimentación y a las habitaciones destinadas para su descanso.

Por fortuna, en la ocasión presente no ha de surgir el conflicto que vienen acariciando los futuros huelguistas, puesto que las medidas adoptadas por el gobernador civil, Sr. Aguilera, por el alcalde, Sr. Angulo, y por el comandante general del primer cuerpo de ejército, Sr. Bermúdez Reina, aseguran diariamente la elaboración necesaria de pan para el consumo del vecindario, con la ventaja, además, de que se comerá más barato y con todo el peso que debe tener un artículo de tanta importancia.

Tan pronto como el Sr. Aguilera dió conocimiento al Sr. Bermúdez Reina de los propósitos de los panaderos, puso ésta a disposición de la autoridad civil 10 hornos de campaña, servidos por operarios de la Administración militar, que pueden elaborar diariamente 200 000 libras de pan.

Además el Sr. Aguilera ha celebrado una conferencia con el alcalde, y esta autoridad ha dado orden para que en el caso de que en Madrid falte el pan preciso para atender a las demandas del vecindario, no pague derechos de consumo el que se introduzca procedente de los pueblos cercanos a esta corte.

También se ha telegrafiado a los gobernadores de Guadalupe, Toledo, Avila y Valladolid y a los alcaldes de los pueblos de esta provincia, para que al primer aviso envíen todo el pan que pueda elaborarse en dichos puntos.

Algunos dueños de tahonas se han ofrecido al alcalde para trabajar como operarios, en el caso de que se realice la huelga.

Para evitar las coacciones que puedan ejercer los futuros huelguistas sobre los operarios pacíficos, desde hoy estarán vi-

gladas todas las tahonas por agentes de la autoridad. Ayer fueron detenidos seis individuos que iban de tahona en tahona haciendo propaganda en favor de la huelga. Estos individuos serán entregados hoy al juzgado de guardia.

Noticias de Tánger

Noticias del Sultan.

Dicen a El Liberal con referencia a cartas procedentes de Mazagan, que hace nueve dias se hallaba el Sultan en el monte de Akana, uno de los desfiladeros del Atlas.

Aseguran los que presuman de mejor enterados que el Sultan, aparte de la cuestion con España, llama poderosamente la atencion sus intereses religiosos en Taflete y la agitacion que reina en toda aquella parte del pais, por consecuencia de la exaccion arbitraria de tributos y otros vejámenes de los gobernadores, que tienen excitadísima a las kabilas.

Regalos al Sultan.

La kabila de Ait Atta, en union de otras vecinas, entregó al Sultan, además de importantes sumas en concepto de contribuciones, 1.000 caballos, 400 yeguas, 300 mulas y 25.000 cerneros.

Espanoles cautivos.

Telegrafian a El Imparcial que en la costa del Wad-Nan han sido cautivados seis tripulantes de un barco al parecer español. Este procedia de Canarias.

Tambien se dice que los prisioneros han sido conducidos a Marruecos por orden del gobernador de las citadas islas, con objeto de castigarlos por haber permitido que sus hijos asistieran a la escuela de una mision protestante.

La propaganda religiosa.

Afirmado el gobernador de Fez de la propaganda religiosa, con la cual los misioneros ingleses atraian a sus escuelas a los jóvenes musulmanes, mediante dinero, tuvo que intervenir en el asunto, encareciendo, segun se ha dicho, a todos los padres imprudentes que no saben vigilar a sus hijos.

Teatro de la Princesa

Reapertura.—«Divorcímonos».—María Tabau.—El Sr. Vallés.

Ayer volvió a abrir sus puertas, cerradas desde el invierno anterior, uno de los coliseos más hermosos y elegantes de la corte:—el de la calle del Marqués de la Ensenada.

Numerosa y escogida concurrencia poblaba sus distintas localidades, mostrándose muy satisfecha, así del espectáculo como del desempeño por parte de los principales artistas.

La comedia de Sardon Divorcímonos fué escuchada entre carcajadas y aplausos, debidas las primeras a las situaciones cómicas y a los chistes en que abunda, y los segundos al esmero, a la perfeccion con que la insignie actriz María Tabau y el excelente actor Vallés interpretaron los dos principales papeles.

Graciosa, insinuante la una; inteligente y concienzudo el otro, lograron dominar al público y tenerle siempre atento y complacido.

A la conclusion de cada acto fueron llamados los dos, en union de sus compañeros, a las tablas diferentes veces, a recibir el premio debido a su talento.

Entre los que les secundaron dignamente citaremos al Sr. Peña, en quien, sin embargo, desearíamos más naturalidad, menos afectacion.

Desearnos que la campaña que ahora comienza, dirigida por el Sr. Valencia, sea tan gloriosa como productiva, y así debemos esperar del mérito de los que en ella han de figurar en primer término y de las obras preparadas para estrenarse, entre las cuales ocupan distinguido puesto Nuevas, comedia del famoso autor de tantas otras, el cual, durante los últimos años, se ha dormido sobre sus laureles.

ASMODEO.

CÁMARA ITALIANA.

Declaraciones de Crispi.

Roma 20 (recibido el 21 a las 6:30 tarde).—En la sesion celebrada en la Cámara de Diputados, el presidente del ministerio, Sr. Crispi, ha hecho constar que la gravedad de la situacion reclama imperiosamente una tregua de los partidos, siendo necesario el concurso de todos ellos para vencer las dificultades presentes.

«Trabajemos—ha dicho—en asegurar la unidad material y moral de la patria. El tiempo apremia, y cualquier retraso seria funesto. El gobierno se promete hacer cuantas economias sean posibles; pero a la vez ha sonado la hora de que el pais se imponga algunos sacrificios. Únicamente así podrá salvarse la situacion económica».

El mismo jefe del gobierno, contestando a una pregunta que se le ha dirigido sobre politica exterior, dice no haber hecho declaraciones especiales y concretas sobre la misma, tanto por la preferencia que hoy exige la politica interior, como por ser perfectamente conocidas sus ideas sobre aquella, ó sean: mantener la buena amistad de Italia con todos los pueblos y respetar los tratados existentes.

Las declaraciones del jefe del gobierno han sido perfectamente acogidas por la Cámara.

Dimision de Zanardelli.

Roma 20.—(Recibido el 21 a las 6:30 de

la tarde).—El vicepresidente de la Cámara de Diputados ha dado lectura a una comunicacion del presidente de la misma, señor Zanardelli. Este hombre político, movido por excesiva susceptibilidad y a consecuencia del fracaso de sus gestiones para formar situacion, ha creído que no le correspondia seguir presidiendo la Cámara. Esta se ha negado a admitirle la dimision.—Fabra.

El gobernador de Oviedo.

El traslado a Murcia del gobernador de Oviedo, Sr. Rivas Moreno, no se ha llevado a efecto, a pesar de que el señor ministro de la Gobernacion lo tenia decidido, porque los diputados y senadores asturianos, al tener noticia de dicha combinacion, hicieron las más vivas gestiones cerca del presidente del Consejo y del ministro de la Gobernacion a fin de que el Sr. Rivas Moreno continuara encargado del gobierno civil de Oviedo.

Nuestro muy querido amigo cuenta hoy con las simpatias y estimacion de todos los hombres importantes de Asturias, sin distincion de matices políticos, y esto habia muy alto en favor de la conducta que ha observado al frente de uno de los gobiernos más difíciles que hay en la Peninsula.

En favor de los tratados.

Telegrafian a un periódico de la mañana, manifestándole que algunos de los principales comerciantes de Valladolid han firmado un mensaje de adhesion al Circulo de la Union Mercantil de Madrid, en vista de las activas gestiones hechas por dicho centro en pró de los tratados de comercio.

Se trabaja en dicha poblacion para celebrar una reunion, en la que tomarán parte los principales elementos del comercio, con objeto de tomar acuerdos sobre la cuestion arancelaria.

UN LOCO.

Dicen de San Sebastian a El Imparcial, que un sujeto llamado Francisco Farinas, de treinta años de edad, se presentó anteayer al gobernador civil de aquella provincia, manifestando que era hermano de la Reina Regente.

El individuo en cuestion llevaba varias cartas que suponía escritas por el rey don Francisco, y otra de doña María Cristina, ordenándole que se embarque en el Conde de Venadito y se ponga al frente de la escuela, con objeto de arreglar primero la cuestion de Melilla y marchar luego a Cuba como gobernador general de aquella isla.

En la carta de la Regente se le dice que aunque los gobernadores generales de la gran Antilla solo pueden ejercer su cargo durante cuatro años, él estará allí cuanto quiera, con tal que pacifique aquel pais.

La Reina Regente añade en la referida carta que Farinas compre un uniforme, y que si le faltara dinero para adquirirlo, pida en su nombre al alcalde la cantidad que necesite.

Como efectivamente Farinas no tenia un céntimo, se lo pidió al alcalde, que no quiso dárselo.

En vista de la desatencion de la autoridad local, Farinas tomó el partido de presentarse al gobernador para formular la correspondiente queja y al propio tiempo para enseñarle las cartas del rey D. Francisco, que le tutaba.

El gobernador procuró calmar a Farinas y le aconsejó que esperase tranquilamente en su casa la llegada del sastre que iria, sin duda, para tomarle medida del uniforme ó para llevarse el hecho.

Fiendo Farinas en la promesa del gobernador se retiró del gobierno, aunque no sin anunciar antes solemnemente que si el sastre no se presentaba en un caso se quejaria a la Regente, pues ésta le ordena que se ponga en marcha sin demora para pacificar a Melilla.

La insurreccion del Brasil.

Nueva York 21.—Segun despachos de Montevideo, los insurrectos brasileños se han apoderado de San Borja, en el Estado de Rio Grande do Sul.

Continúa tambien el sitio puesto por los mismos a Bago.

Londres 20.—(Recibido el 21 a las 7:20 de la tarde).—El periódico The Times publica un despacho de Montevideo, en el cual se recoge el rumor de que los acorazados insurrectos brasileños Aquidaban y Republica han capturado a los buques del gobierno Tiradentes y Bahia.

Pernambuco 21.—Han sido reducidos a prision 800 federales por sospechas de que manteniesen relaciones con el almirante Mello.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Legislatura terminada.

Paris 20 (6:5 tarde, recibido el 21 a las 3:45 tarde).—Las Cámaras han dado por terminada la actual legislatura parlamentaria. La próxima comenzará el día 9 de Enero.

Reemplazo. Londres 21.—Sr. Thomsen Anderson ha reemplazado al Sr. Currié en la subsecretaria del ministerio de Negocios extranjeros.

El Ecuador y el Perú. Buenos Aires 21.—El conflicto pendiente entre las repúblicas del Ecuador y Perú puede concepiarse conjurado con el arbitraje de que anteriormente ha dado cuenta el telégrafo.

Lo de Santo Domingo. Nueva York 20.—(Recibido el 21 a las 7:20 de la tarde).—La corbeta de guerra Kearsail ha sido enviada por el gobierno americano a Santo Domingo para proteger los intereses de nuestros compatriotas en la cuestion entablada entre la presidencia de aquella república y los representantes de grandes intereses mercantiles.

Condena. Paris 21.—El Tribunal de Apelacion ha sentenciado a seis años de trabajos forzados al cochero Moore, que el 13 de Agosto y durante la campaña electoral, disparó el revólver contra el ministro M. Loubetoy.

Las ballijas francesas. Paris 21 (1:45 tarde).—Se ha abierto una informacion acerca del incidente ocurrido en la aduana de Iran con la ballija que contenia los pliegos del gobierno francés para la embajada en Madrid.

Se comunican a ésta órdenes precisas y terminantes para la oportuna reclamacion. El general Gourko.

Varsovia 21.—El general Gourko ha sufrido un nuevo ataque que pone en inminente peligro su vida.

Ministerio acusado. Belgrado 21.—Han empezado hoy las sesiones del Alto Tribunal, compuesto de 16 jueces, que entiende en la causa formada al ministerio Avakannovich.—Fabra.

AL MENUDEO.

Caridad de la Reina. Dice un periódico que ayer se presentó una seccion de mangoseros de la villa a las órdenes del inspector de policía D. Ramon Cruzado, en la calle de Ballén, a levantar el puesto de agua existente en la esquina de la calle de Requena, por no haber satisfecho la dueña los derechos municipales de situado.

La interesada apeló primero a las súplicas y luego a las lamentaciones y a los gritos, y en el momento en que el inspector procedía a hacer el inventario llegó un emisario de M. la Reina, quien después de enterarse y enterar a la soberana de los motivos del hecho que se estaba realizando, llevó orden de que no se tocara el puesto, pues S. M. abonaría el débito al Ayuntamiento.

La partida de Albalat. Dicen de Valencia que el juez instructor de causas militares se ha inhibido del proceso que instruye a los cinco sujetos que componian la partida republicana de Albalat. A este efecto ha hecho entrega de los detenidos y trabucos, hachas, gorros fríos y demás objetos recogidos a aquellos a la autoridad civil, la cual los ha pasado al juzgado de instruccion de Sagunto para que depure sus responsabilidades.

Distruccion de fondos. Dicen de Valencia que el señor delegado de Hacienda de aquella provincia, ha pasado a los Tribunales a más de cien Ayuntamientos por distraccion de fondos.

Ayer fué denunciado El País. En reunion habida en casa del Sr. Gaido, con objeto de acordar la forma en que se habian de repartir los 3.000 reales dejados por D. Lucas Aguirre para los escritores pobres y sus familias, se acordó socorrer únicamente a 29 de los muchos que lo solicitaron.

Robo y asesinato. Un pescador de San Pedro del Pinatar (Murcia), que regresaba de vender pescado, de Fortuna, en un carro, ha sido asesinado en la carretera de Murcia, cerca de Orihuela, habiéndole robado el dinero que llevaba, producido de la venta.

El pobre pescador, que se llamaba Mariano Hurtado, recibió dos balazos en la cabeza y uno en el pecho, echando los criminales el cadáver en el carro, donde éste le condujo a Orihuela.

Se encuentra gravemente enferma en Alicante la señora duquesa de Granada.

Mordidos por un perro hidrófobo. En la villa de Pozoblanco (Córdoba) han sido mordidos por un perro rabioso siete vecinos del pueblo.

Escuela de niñas. Dentro de pocos dias inaugurará la Junta de primera ensenanza de Madrid una escuela para niñas en la calle de San Bartolomé, próximo a la plaza de Bilbao.

El local reúne muy buenas condiciones. Dudando de la muerte. Ayer corrió el rumor en San Sebastian de que por la mañana se habia enterrado viva a una joven, habitante en la calle de Hernani, número 12.

Noticias posteriores lo desmienten. Parece que en la familia de la joven hubo un hermano de ésta cataleptico, y la familia, notando que el cadáver conservaba algun calor, se opuso al enterramiento por medida de precaucion.

Después se presentaron los caracteres de la muerte, que parecian indudables.

Consejo de Instruccion pública. En la última sesion celebrada por el Consejo de Instruccion pública, ha continuado la discusion de la Memoria sobre reforma del plan de estudios de segunda ensenanza, que presentó D. Felipe Sanchez Roman, y para revisar dos expedientes de la seccion tercera.

A la reunion asistieron los señores marqués del Busto, Nieto y Serrano, Pelau, Calleja, Vallin, Rada y Delgado, Mens y Zorrilla y otros varios consejeros.

Tribunales. En la sesion tercera ha comparecido ayer D. Antonio Cantero, procesado por daños cometidos en la plaza de Colon, con la corte de varios arboles de los allí existentes; asunto que fué objeto de muchos comentarios por mediar en él la duquesa de Medinaceli. En el acto del juicio oral, el representante de la ley ha mantenido sus conclusiones provisionales, y el letrado defensor ha sostenido que la causa debe ser remitida al juzgado de primera instancia por tratarse de una cantidad menor de 50 pesetas.

Vapores-correos. Aden 21.—Hoy jueves ha salido de este puerto para Colombo el vapor correo de la compañía Transatlántica, San Ignacio.

Havana 21.—Ayer miércoles salió de este puerto para el de Coruña, el vapor correo Alfonso XIII, de la compañía Transatlántica.

Consejo de guerra. Hoy se habrá verificado uno de oficiales generales en Sevilla, para juzgar a un primer teniente de la escala de reserva.

Presidirá el consejo el general señor conde Mayorga.

La dinamita. En Sada, pueblo de la provincia de Coruña, el martes por la noche, cuando ya se habia recogido la mayor parte del vecindario, se oyó una gran detonacion, que alarmó bastante a los vecinos.

La explosion partió de la casa botica del pueblo, y supónese que la produjo un cartucho de dinamita de los que se usan para pescar.

Los daños ocasionados son de escasa importancia, en relacion a los que hubieran podido ocurrir si el criminal hubiera sido más esperto.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales. El móvil del criminal atentado obedece a cuestiones municipales, relacionadas con las últimas elecciones.

Procedentes de Melilla. Llegaron ayer a Málaga en el vapor Servando muchos oficiales y soldados, el conde de Cárdenas, la ambulancia de la Cruz Roja de Córdoba y el capitán Ibo, del regimiento de Borbon, herido en la retirada del 27 de Octubre en Cabrerizas Bajas.

Aparejadores de obras. La Sociedad central de Aparejadores de obras celebró anoche sesion, bajo la presidencia del Sr. Monasterio; dióse lectura de la Memoria de los trabajos realizados desde su reciente constitucion, reinando gran entusiasmo para todo trabajo por importante que sea, ya del Estado, municipio ó particular.

La Junta directiva quedó constituida en la misma forma que lo estaba.

Diplomático español. Ayer llegó a Cádiz, procedente de Tánger, el diplomático español Sr. Campillo. Procedente del mismo punto llegó tambien ayer a Cádiz el doctor Ovillo.

«Meeting» socialista. En la Coruña se efectuara muy pronto un meeting socialista que presidira el compañero Pablo Iglesias.

El Cardenal Gonzalez. El padre Zeferino Gonzalez que, segun dijimos oportunamente, llegó hace pocos dias a Madrid, se hospeda en la casa de la Procuracion general de los dominicos.

No está mejor de salud, siendo probable que dentro de poco hayan de hacerle una operacion de importancia.

Grabadores. Por reales órdenes de Hacienda han sido nombrados, previa oposicion: grabador principal en talla dulce de la fabrica nacional de la moneda y timbre, con la categoria de jefe de negociado de segunda clase, D. Eugenio de Lemus y Olmo, y ayudante para el dibujo y modelado del centro artístico de grabado y reproduccion de dicha fabrica, con la categoria de oficial tercero de administracion, D. Jose Arija y Saliz.

Último tributo. Ayer tarde fué conducido al cementerio de la Almudena el cadáver de la hija de nuestro querido amigo el subsecretario de Ultramar, Sr. Sanchez Guerra.

Presidieron el duelo el señor ministro de Ultramar y los Sres. Rodríguez y Barroso, hermanos políticos del Sr. Sanchez Guerra.

Acompañaron al cadáver hasta el cementerio, casi todos los empleados del ministerio de Ultramar, y gran número de hombres políticos, periodistas y amigos particulares de la familia.

Viajera ilustre. En el vapor correo Joaquin Piélagos, llegó ayer a Cádiz, procedente de Tánger, la esposa del príncipe Felipe de Borbon, que marchará en seguida a Paris, por encontrarse enfermo este último.

Feria en San Sebastian. Ayer se verificó en esta poblacion la tradicional feria de Santo Tomás.

La afluencia de gente fué grandísima. Ateneo. Anoche ocupó la cátedra del Ateneo el joven catedrático del Instituto de Salamanca, doctor Fraguas, el cual desarrolló en una notable conferencia el siguiente tema: «El gimnasio griego y la Universidad moderna».

El orador fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Muerta en un pozo. A las nueve de la mañana de ayer se tiró a un pozo de su casa, en Alicante, una mujer anciana atacada de enajenacion mental.

La infeliz mujer fué extraida cuando ya habia dejado de existir.

Otra víctima de los anarquistas. Dice El Noticiero Universal de Barcelona

que, a consecuencia del suceso que recibió en la Gran Via cuando el atentado de Pallás, ha fallecido después de larga y penosa enfermedad, el joven estudiante don Joaquin Olivet y Miquel.

El Dr. Andet puede curar a tu hermana.

DE POLO A POLO

RAPÉ AL POR MAYOR.—Es curiosa la relacion enviada por los padres misioneros de la Congregacion de las Melinas, sobre el modo original que tienen de usar el tabaco los indigenas que pueban ambas orillas, y especialmente la occidental del rio Tanganika. Los mencionados tribus firman y toman rapé constantemente; pero esta última operacion es la que merece ser señalada, por su forma completamente nueva. No usan el rapé en polvo, sino en efusion muy concentrada, que aspiran fuertemente por las narices, hasta llenarse por completo de dicho liquido.

Y como este último se saldria naturalmente y dejaria de estar en contacto con la mucosa nasal y de proporcionar el placer que para ellos supone la absorcion de la nicotina, evitan que se vierta oprimiéndose las ventanas de la nariz entre los dedos índice y pulgar, y en esta postura permanecen, pasan y hablan los que no necesitan hacer uso de ambas manos.

Los que las necesitan para un trabajo cualquiera, se sujetan las ventanillas de la nariz con unas pinzas de madera y se quedan tan contentos.

CENTENARIA VERDADERA.—Muchos de los hombres que pasan por centenarios, no lo son en rigor, y se debe a exageracion de los convecinos, ó a falta de ilustracion de los interesados y sus parientes, el atribuirles una edad que no han alcanzado. Pero en el caso que vamos a citar, no cabe duda de ninguna especie.

Madame Maria Catalina Gardesal, viuda de Bacha, vive en Lijaja, donde ha cumplido el día 12 cien años. Nació, pues, en aquella ciudad belga el 12 de Diciembre de 1793, y fué bautizada en la iglesia de Notre Dame aux Fontes; habita desde 1793 en la plaza del Teatro, en una casa de su propiedad, donde murió su esposo, con quien habia casado el 16 de Octubre de 1822.

Saló a la calle a plé, sea sin anteojos y conserva la memoria y el buen humor, hasta el punto que ella misma reconoce festivamente que ha dejado de ser una mujer para convertirse en una curiosidad.

Fué bella y es muy agradable. El último retrato se lo mandó hacer hace sesenta y cinco años.

LA ROPA DE NAPOLÉON.—El famoso gaban gris de Napoléon I que Rafet y Meissonnier han popularizado, ora, segun un curioso libro de Sancier, un simple balandran, largo, de paño pardo, que llevaba el gran capitán del siglo cuando hacia frío ó estaba lloviendo.

La prenda no era cara; el sastre Chevallier le cobraba 180 francos a su imperial parroquiano por cada capoton, y Lijenne, que sucedió a Chevallier, se contentó con ponerle 160 francos por la prenda que para ser abrigo de monarca no podia ser más económica.

Pero el redingot gris no podia ser útil en la campaña de Rusia. Entonces hubo que pensar en los acolchados y en las pieles, por donde resultó que el abrigo de Moscú y del Berezina costó nada menos que 753 francos 50 céntimos, segun resulta de la factura que se conserva algo mejor que los muebles que el César usó en la isla de Elba.

El sombrero, no menos legendario que el gaban, era un tricorneo de fieltro negro, sin galones, cuyo único adorno consistia en una escarapela tricolor, pequeña, sujeta por un lazo de seda negra. Así y todo, el sombrero costaba más dinero que el redingot, porque S. M. I., cuando se inclinaba, golpeaba los muebles con el sombrero ó lo arrojaba con furia. Así es que gastaba 12 sombreros al año, y por tanto, debió tener de 1800 a 1815, dada menos que 120 sombreros.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Un incendio. Sheffield 21 (4:40 tarde).—(Recibido el 22 once mañana).—Un voraz incendio que empezó en las primeras horas de la noche anterior y ha durado parte del día, destruyó por completo los grandes almacenes de géneros de moda y novedades de Hovey.

El fuego se propagó a varias tiendas y establecimientos comerciales situados a proximidad de aquellos, y a pesar de la accion incansante de las bombas de vapor, ardió en su totalidad.

Las pérdidas pasan de dos millones de pesos.

Un cable. Washington 21.—(Recibido el 22).—Se cree que el senador Sr. Frye presentará mañana su anunciada mocion y preguntará al gobierno que motivos hubo para negar a una compañía Nort americana la concesion de un cable telegráfico entre los Estados Unidos y Cuba, y si fué el gobierno español quien se opuso a ello.

El baron Blanc y su política. Roma 21 (3 tarde).—Recibido el 22, tarde.—La prensa sigue ocupándose de la situacion del baron Blanc, actual ministro de Negocios Extranjeros.

Habiéndose dicho dias atrás que el senador Sr. Pierantoni se proponia publicar una correspondencia del difunto presidente del Consejo, Sr. Mancini, en vista de la cual quedaria demostrado que el baron Blanc sostuvo en la prensa francesa una campaña en contra de la Triple Alianza, los amigos del Sr. Blanc se preparan por su parte a dar a la prensa cartas de peroraciones importantes demostrando que, por el contrario, el Sr. Blanc trabajó con todas sus fuerzas en la celebracion del tra-

tado de alianza con Austria y Alemania.—Fabra.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

En los pasillos

Desde bien temprano se notaba esta tarde en la Casa de la Villa inusitado movimiento. Los concejales, cosa rara, acudian con puntualidad, y discutián en corrillos, en la alcaldía y en la capilla, con calor.

El público, que deseaba presenciar hoy la sesion, formaba larga cola por los pasillos y escalera.

Tratamos de indagar las causas de tanta animacion, y nos dijeron que no obedecia a otro motivo que a los opuestos criterios que existian entre los concejales sobre los dictámenes favorables emitidos por la comision de Obras, acerca de las concesiones que las empresas de los tranvias en proyecto, funicular y trasviatal, tenian solicitadas.

Concurrencia extraordinaria.

A los pocos minutos de abrir la sesion el Sr. Angulo, contamos en los escalos 45 concejales, es decir que solo dejaban de concurrir cinco, entre ellos los Sres. Utrilla, Mendez Vigo y Esquerdo.

Junta de tenientes de alcalde.

Los concejales republicanos pidieron votacion nominal respecto a dos dictámenes de la junta de tenientes de alcalde, proponiendo el nombramiento de un escribiente para la tenencia de Buenavista y la separacion de otro de la del Centro. Por 20 votos contra 17 y por 19 contra siete, respectivamente, son aprobados ambos asuntos.

Los tranvias.

El Sr. Rodríguez pidió que fuera retirado el dictamen, proponiendo el informe favo-

table a la superioridad en el proyecto del tranvía fubicular.

El Sr. Soler, en nombre de la comisión, no tiene inconveniente en acceder a ello, y así se acuerda.

El Sr. Rodríguez hizo idéntico ruego en el titulado La Traversal y el Sr. Soler se opuso.

Seguidamente, los Sres. Escobar, Sanchez, Rodríguez, Zuazo y otros concejales presentaron una proposición pidiendo se varié el trazado de dicho tranvía.

El Sr. Escobar la apoyó, combatiendo energicamente y con dureza el que dicho tranvía pase por la Carrera de San Jerónimo, calle del Arenal y otras vías estrechas y de gran tránsito público, por los perjuicios que al comercio y al paso de peatones producirá.

El indicado concejal lee en auxilio de sus asertos las solicitudes que, firmadas por los propietarios, comerciantes e industriales de las afueras de la ciudad, han presentado al Ayuntamiento para que éste no autorice el trazado en cuestión.

A las cinco y media, cuando dejamos el Ayuntamiento, tenían pedida la palabra para hablar en uno y en otro sentido, los Sres. Sanchez Soler, Zuazo, Rincon, Gayo y Rodríguez.

ORDEN DEL DIA. En esta constaban once dictámenes de la comisión de gobierno interior, proponiendo varios nombramientos, traslados y cesantías de empleados municipales, 25 dictámenes de obras públicas referentes a reparación de la mayoría de las calles, plazas, paseos y rondas de la capital, y cinco dictámenes de la de Beneficencia de asuntos de menor cuantía.

Consumos. Ayer tuvo un alza la renta de 4.618 pesetas con 87 céntimos.

EL TRATADO CON FRANCIA

Con mucho gusto reproducimos este telegrama de la Agencia Fabra, recibido hoy por la mañana:

París 21 (1 55 tarde).—Anoche celebraron una nueva conferencia M. Casimir Perier y el Sr. Leon y Castillo.

Hay esperanzas de que puedan llegar a un acuerdo.

Aquí creese que España hará todo lo posible por impedir la ruptura de relaciones comerciales, porque tiene un interés capital en que no se le cierre el mercado francés.—Fabra.

MELILLA

Nuestras tropas en la zona neutral.—Sumisión de los moros.—Enfermos.

El ministro de la Guerra recibió anoche el siguiente telegrama: «Melilla 21 (12 10 t).—(Recibido a las 7 25 noche).—El general en jefe al ministro de la Guerra:

Ayer, en el ejercicio, por no estar bien señalado el límite en la parte de Rostrógordo, y ser la primera vez que la división Ortega maniobra allí, se traspasaron los límites de nuestro campo por alguna fuerza, llegando cerca de un poblado, pero dentro de lo que debía ser zona neutral.

Los moros salieron huyendo con sus familias, y no hicieron fuego a pesar de que hoy tienen por suyo aquel territorio.

Para que no se repita ordeno continúa por esa parte del campo el amojonamiento que he hecho en la zona meridional.

Reina un fuerte vendaval que dificulta los trabajos e impide que haya instrucción táctica.

Enfermos en este hospital 296, de los que 40 salen para Chafarinas.»

Varias noticias.

Melilla 21 (5 30 t).—El capitán del puerto: Durante el día ha soplado Nordeste duro. Ha llegado el África procedente de Chafarinas. Sale el Rabat con correo. Se ha desembarcado perteneciente al Estado, harinas, vino, carbon, paja, patatas y vestuario.

El «Isla de Luzon».

El comandante del crucero Isla de Luzon, ha telegrafiado al ministro lo siguiente: Tángor 21 (8 10 de la n.).—Continúa el buque en la bahía de Tángor, esperando órdenes del ministro de España en Marruecos.

«Meeting» libre-cambista.

Anoche se reunió en el Círculo de la Unión Mercantil, bajo la presidencia de D. Laureano Figueroa, la comisión ejecutiva de la «Asociación para la reforma de los Aranceles de Aduanas», y en vista de las exigencias de los fabricantes que han provocado la defensa del comercio, se acordó celebrar un meeting en la forma acostumbrada por la Asociación.

El acto se verificará en el Salón Romero en la tarde del lunes 25 del corriente, y harán uso de la palabra los Sres. Figueroa, Pedregal, Silvela (D. Eugenio), Rodríguez (D. Gabriel), Azcárate y Rodríguez (D. Constantino).

Los billetes de entrada al local los distribuirá la junta directiva.

Concierto económico

Esta mañana ha estado en Palacio, llamado por S. M. la Reina, el ministro de Hacienda, para interesarse porque sean acogidas con la posible benevolencia las pretensiones de los representantes de las Provincias Vascongadas en lo que concierne al arreglo del concierto económico de aquellas.

El Sr. Gamazo ha expresado a S. M. el deseo del gobierno de que todas las provincias contribuyan por igual, y conforme a sus riquezas, al sostenimiento de las cargas públicas.

Atendiendo a los vivos deseos de la Reina, ha ofrecido el Sr. Gamazo estudiar atentamente la cuestión y rebajar, hasta donde le considere posible, el aumento de tributación que se había propuesto.

El Sr. Gamazo ha pasado después de conferenciar con la Reina a ver al Sr. Sagasta.

Mañana volverán los comisionados vascongados a conferenciar con el ministro de Hacienda.

Despacho con la Reina.

El ministro de Ultramar ha llevado a la firma de S. M. unos decretos indultando a tres moros de Miranda, y nombrando gobernador de las Carolinas occidentales al Sr. Montes de Oca.

El ministro de Fomento ha llevado varios decretos referentes a Obras públicas.

Diputación Provincial

Hoy se ha reunido la comisión provincial para tratar varios asuntos de escaso interés.

El dictamen sobre el acta del Sr. Sabator, concejal electo por el distrito de la Latina, ha quedado para mañana.

Nombramientos de Ultramar.

Hoy ha firmado S. M. la Reina los siguientes decretos: Nombrando magistrado de la Audiencia de Manila a D. Daniel Calleja.

Idem magistrado de la Audiencia de Vigam (Filipinas), a D. Manuel Rodríguez Borriz.

Trasladando a la plaza de Magistrado de la Audiencia de Puerto Príncipe, al que era electo de Vigam, D. Manuel Velasco y Vergel.

Nombrando gobernador político-militar de Carolinas y Palaos a D. José Montes de Oca.

LOS TAHONEROS.

A pesar de que las autoridades dan por terminada la proyectada huelga de panaderos, el Sr. Aguilera, de acuerdo con el alcalde y con el general en jefe del primer cuerpo de ejército, sigue adoptando las medidas oportunas, a fin de que, de realizarse aquella, al pueblo de Madrid no le falte pan en ningún momento.

El general Sr. Bermúdez Reina, envió esta mañana al gobernador preboste de libretas de 38 y 35 céntimos, confeccionadas por los obreros de Administración Militar.

Por cierto que la muestra, hecha con harina de flor, ha agradado sobraneramente a cuantas personas la han visto, por su peso, calidad y condiciones nutritivas.

El kilo de este pan de primera será expandido a 35 céntimos, es decir, 15 céntimos más barato del precio que en la actualidad tiene el pan de segunda que se expende hoy en Madrid.

Esta tarde solo se tenían noticias en los centros oficiales, que en una tahona de la calle de Echegaray todos los operarios se habían despedido, y que los dueños de las otras tahonas de Madrid, mediante acuerdo que anticipadamente tenían contraído, fueron a trabajar a dicho establecimiento.

Al tener conocimiento los huelguistas de tal acuerdo, solicitaron a las pocas horas volver a trabajar en dicha tahona; pero el propietario se negó a admitirlos.

En las tahonas de los demás distritos los obreros trabajaban, sin dar la menor señal de disgusto. Solo en algunas tahonas del distrito del Hospicio se notaban ciertos manejos, de los cuales las autoridades tenían conocimiento.

Los corchos.

El Diario de Girona, periódico nada sospechoso para los proteccionistas, puesto que viene combatiendo el proyecto de tratado con Alemania, a pesar de lo que favorece la importación de los corchos españoles en aquel imperio y de ser Girona la principal provincia productora de dicho artículo, dice en su número del miércoles último lo que sigue:

«Guiados por el espíritu de justicia que siempre nos anima, y a fuer de imparciales, debemos manifestar que son exagerados los datos que un colega de Madrid ha publicado respecto a la importación de tapones a Alemania, pues en realidad, y aquí tenemos más razón para saberlo que en Madrid, hay casa que exporta por más del doble de lo que allí se indica.

Cada cosa en su lugar, y la verdad sobre todo.»

Círculo Mercantil

El proteccionismo y la industria catalana.

Hoy, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial la quinta conferencia del presente curso, que explicará el señor D. Juan Gribau y Alsavedra, fabricante de tejidos de lana en Sabadell, sobre el tema «Egoísmos proteccionistas.»

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, explicará la sexta conferencia del presente curso en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, el ilustrado orador D. Emilio Menéndez Pallares. Discutirá sobre el tema «Los secretos de la ley.»

Euskal-Jai

Belouqui se ha despedido del público madrileño de modo brillante.

Poco esta tarde catódras de pelotariado en las aulas del fronton de invierno.

El maestro con Cosme lucharon contra Elicogui y Echeveste, colorados éstos y aquellos de azul celeste.

La catódra se decidió por los colorados, dando momo a su favor.

Las apuestas múltiples alcanzaron las cifras de 180 duros colorados y 149 azules.

El partido, en sus cuatro primeras decenas estuvo dominado por los colorados, aunque algunas veces los azules se igualaron.

Las señaladas fueron en los tantos 3, 5, 8, 9, 24, 38 y 40.

En la última decena dominaron los azules, gracias al juego magistral de Belouqui, ayudado por la seguridad de Cosme, que aunque flojo, traía y traía las pelotas como una máquina.

Los azules ganaron el partido, quedando los colorados en 45.

Los cuatro pelotarios han jugado bien, siendo el héroe de la tarde el maestro indiscutible, poseedor del secreto de las dejadas y las dos partidas atrevidas.

¡Qué afligiana el trabajo de Roman en los últimos días!

El público tributó al doctor grande y merecido ovación.

Los aficionados que no hayan presenciado el partido de hoy, pueden tener la seguridad de que no han visto tirar las dos partidas mejor medidas y más oportunas que se han hecho en los frontones de Madrid.

Jugaron después a 30 tantos Ibaceta y Abadiano contra Emilio Garro y Serafin Calle, jóvenes perteneciente a distinguida familia de Vizcaya.

El novillo jugó con mucho miedo, aumentado por los gritos de cierta parte del público que con cualquier motivo ha de dar muestra del aprendizaje que ha hecho en los tendidos de la Plaza de Toros.

Ganaron Molinero Ibaceta y Abadiano.

El cólera.

Tenerife 22.—En las últimas veintena horas han ocurrido en la capital y sus pagos dos invasiones.

En Laguna una invasión. En los demás pueblos sin novedad.

Vapor correo.

Cádiz 22 (12 15 t).—A las siete de esta mañana ha llegado el vapor correo Antonio Lopez, procedente de Buenos Aires y Montevideo. No tuvo novedad a bordo durante la travesía.

Desde Maguncia.

El Sr. Miñuesa, presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, ha recibido el siguiente telegrama de Mainz (Maguncia).

«Las casas españolas de esta, aplauden la justificada actividad de ese Círculo en favor de la renovación de los tratados de comercio.—Rochi de Careda hermanos.—A. Jofra y compañía.—Montaner y compañía.—J. Rovira y compañía.—Joaquín Rovira.—J. Sagrera y compañía.»

Regreso.

Procedente de Melilla ha llegado hoy a Madrid nuestro distinguido amigo el director de La Epoca, señor marqués de Valdeiglesias.

Petardo

Coruña 22.—En el portal de la casa del boticario de Sada, estalló anoche un petardo de dinamita que solo produjo pequeños desperfectos materiales.

El autor de este hecho parece ser José Paz Freire, que estaba enemistado con aquel.

Ha huido y se le sigue la pista.

Asesinato

Acuña 22.—En el pueblo de Niherra ha sido asesinado el vecino Florencio Martín Jimenez, cuyo cadáver se encontró maniatado en su casa y con un gran pañuelo de la boca.

Se supone que el móvil del crimen fué el robo, por el desorden en que estaban todos los muebles de la casa.

Esta tarde han conferenciado el Sr. Montero Blos y el Sr. Causaleja con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Montero Ríos ha visto también al Sr. Sagasta.

Movimiento de barcos.

En la mañana de ayer regresó a Almería la lancha Rubí, sin adquirir noticia alguna del vapor Carolina, que se supone naufragó en aguas de Roquetas.

Procedente de su crucero, ha entrado en Barcelona la cañonera Pilar.

Teatro Real.

Al terminar hoy el ensayo general de La Bórea, con la que debía debutar el tenor Duc, éste ha manifestado que no podía cantar mañana por no encontrarse en todas sus facultades vocales.

En su virtud, la dirección artística ha dispuesto se cante mañana, sábado, la ópera de Wagner Lohengrin.

Se activan los ensayos de Meiselsfeld, Amleto, y está en estudio el Falstaff, última producción de Verdi.

CARTA DEL VISIR

A continuación insertamos la traducción de la carta que El Gharni, primer ministro del Sultan, ha enviado a nuestro representante en Tángor:

«El Visir del Sultan al marqués de Pofestad-Fornari, ministro plenipotenciario de España.

(Fórmula de introducción.) El representante Sidi Mohamed Torres escribió a S. M. Sh., dándole cuenta de lo ocurrido entre los de Melilla y sus limitrofes del Rif, con motivo de las obras de un fuerte que aquellos edificaban dentro de sus límites y acompañando a su carta vuestra Nota relativa a este asunto.

En su vista, el Sheriff dispuso que se le diese para Guelaya enseguida, acompañada de un contingente de caballería, su hermano Muley Araaf, a fin de exhortar a aquella gente, aconsejarla y persuadirla para que retrocediese en su actitud, ó de amenazarla, caso de no conseguirlo, con el castigo y la penalidad por parte del Majzen, si no dejaban a los de Melilla continuar con tranquilidad las obras del fuerte que hacen dentro de sus límites, siendo la causa (los rifteños) de las desgracias personales a que aludia el artículo 2.º de vuestro representante. Muley Araaf que iba allí, en día, a contribuir a la pacificación del Rif y tranquilidad de Melilla, salió del campo con el sheriffano el 17 del próximo pasado Rabi Ettani (28 de Octubre).

Después de esto volvió a recibirse noticias del citado representante, participando una nueva colisión entre los de Guelaya y las fuerzas de Melilla, resultando de ella varios heridos y muertos de ambas partes, entre estos últimos el gobernador de aquella plaza.

Esta noticia produjo al Sultan gran sobresalto, y exclamó:

«Las kabilas son como zorras revestidas de enemistad hacia el Majzen, por el cual no quieren el bien, y solo le prestan su misión y obediencia cuando se encuentran cerca de ellas en las ciudades del imperio (de Marruecos), y demuestran sus ma-

los instintos cuando está alejado de ellas en parajes apartados a las mismas, que así lo han demostrado durante esta expedición al Sahara, muy particularmente las del Rif, con los recientes hechos promovidos por ellas, y que a causa de su importancia y malevolencia los hemos acogido con gran sentimiento, tanto por nuestra parte como por parte del Majzen y de los personjes que lo componen, y hasta el mismo Sultan (que Alá asista), dijo:

«Si hubiese previsto que iban a ocurrir en el Rif hechos tan deplorables, no se hubiese ido a la expedición del Sahara, pero que como solo su jefe lo que Alá dispone, de sus designios salió el que se llevase a efecto. Ha decidido regresar en seguida a la ciudad de Marruecos y manifestado que cuando llegue, con favor de Alá, en plazo no lejano, se apresurará a imponer a dicha kabilia la pena y el castigo correspondientes.

Al daros cuenta de esto por orden de S. M. Sh., encarga os manifieste que un amistad y gran afecto por nuestro glorioso gobierno continúa en su ánimo tan firme y arraigado, y que no ha de alterarse lo más mínimo por los sucesos recientemente ocurridos.

Escrito en 12 de Dehmad El Ahuel 1311 (23 Noviembre 1893).

(Firmado): Mohamed. El Mafadel Ben Mohamed Ganit.

Por la traducción (firmado), M. Saavedra. Está conforme.

BALANCE DEL DIA

Vá coincidiendo con la aproximación de las Pascuas el sosiego de las pasiones, estos días un tanto alborotadas, ya por la cuestión de los tratados, ya por los rumores de cambios políticos que tanto se habían difundido.

De los tratados, ahora como antes, la negociación comercial que se sigue con marcado interés es la que se refiere Francia, sobre la cual son un tanto optimistas las noticias de la Agencia Fabra que por separado reproducimos.

En cuanto al tratado con Alemania, renacerá el interés cuando se discuta en las Cortes.

Sobre este asunto de los tratados con justicia ha llamado la atención la notable conferencia que anoche dió en el Círculo Mercantil el Sr. D. Gabriel Rodríguez, conferencia en que, hablando del importa de la contribución industrial, dijo que después de tanto ruido como hacen los fabricantes, resulta que de los 44 millones que importa la contribución industrial, 22 paga el comercio, tres las profesiones liberales, dos las artes y oficios y cuatro las fábricas.

Las industrias de hierro, lanas y algodones—añadió el Sr. Rodríguez—iniciado el mes de Bilbao, pagan solo 264 000 pesetas; cifra por cierto que por lo exigua nos parece inverosímil.

La política también se ha sossegado mucho, después de las últimas noticias sobre la salud del Sr. Sagasta.

Hoy, la gran preocupación que a todas se sobrepona, es el resultado que mañana podrá ofrecer el sorteo de la lotería.

Este año se ha advertido abundancia de papel, porque todavía hoy lo había con hógura en todas las administraciones.

La explicación, sin embargo, es bien sencilla.

Cada año se aumentan más los billetes sin que aumenten los premios en proporción, y tanta puerta empieza a escamarse los puntos.

Nada menos que a 54 000 asciende el número de billetes que entrarán en el sorteo de mañana.

De modo que es un verdadero milagro hasta obtener un premio de los pequeños.

Los comisionados de las Provincias Vascongadas que han venido a Madrid para negociar el concierto económico, vieron esta mañana a la Reina, y por la tarde han visto al Sr. Sagasta y al Sr. Puigcerver.

Al Sr. Gamazo verán mañana, antes de salir para sus respectivas provincias, de donde regresarán el 8 ó 10 de Enero, para seguir sus gestiones.

La diferencia que ya separa a la administración de los comisionados, no es muy grande, según hemos oído, y debe creerse por tanto que se llegará a un acuerdo que responda a principios de justicia, pues es creíble que en Guipúzcoa y Vizcaya ha crecido mucho la riqueza.

Quienes han conferenciado esta tarde sobre el asunto en pleito, con el señor ministro de Hacienda, han sido los diputados y senadores de las mencionadas provincias, con el fin de suavizar las diferencias que hasta el momento están en plé.

El incidente que ayer se produjo en la zona neutral de Melilla, por haber entrado, en una parte de ella, por equivocación, alguna fuerza de la brigada del general Ortega, no creemos complique las negociaciones pendientes.

Por separado vá el telegrama del general Martínez Campos relativo a este incidente.

El Isla de Luzon es posible haya salido esta tarde de Tángor, conduciendo pliegos para el príncipe A. asf.

La conferencia de éste con el general Martínez Campos debe celebrarse pronto.

Las cartas recibidas de Melilla de jefes y oficiales señalan la impresión de que allí las cosas, en efecto, se enderezan a la paz.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. Diciembre 22, a las cinco de la tarde.

Suben las presiones en la Península y se restablece el buen tiempo, menos en el Norte y Galicia, donde continúan los chubascos y el viento fresco. La borrasca del Mediterráneo casi ha desaparecido, y esta mañana solo llovía, por esa parte, en Ocaquías.

Las presiones más altas (774) se hallan en las Azores, y las más bajas (758) en Irlanda.

Faltan telegramas de la Península, y los de Francia, Italia y Africa.

La temperatura máxima ayer fué de 16º en San Fernando, y la mínima hoy de 6º bajo cero en Sorla.

En Madrid el día ha sido hermoso, de viento flojo y dirección variable. La temperatura máxima llegó a 16º, y la mínima a 3º. Es probable que continúe el buen tiempo. El director, Arciniegas.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los físicos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0. A las doce de la misma, 12º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 9º sobre 0. La máxima fué de 19º sobre 0. La mínima de 2º sobre 0. El barómetro marca 712 milímetros.—Buen tiempo.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 22 DE DICIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with 4 columns: Descripción, Día 21, Día 22, Diferencia. Includes items like 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., etc.

Cambios sobre el extranjero. PARÍS... (A la vista, 22 50 por 100, beneficio al papel. A 8 días, 00 00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 30 78 pesetas. LONDRES... (A 8 días, id., 00 00. A 60 días, id., 00 00. A 90 días, id., 00 00)

Premio del oro: 19 00 por 100 Aspecto de la Bolsa

La cotización oficial continúa señalando mejores cambios en los efectos públicos. Pero el movimiento de operaciones no ha tenido gran importancia, lo mismo en cantidades de cuantía que de pequeños títulos.

Los cambios con el extranjero no indican tendencia al descenso; los francos se han cotizado con el beneficio de 22 75 a 22 50, y las libras en cheques sobre Londres de 30 85 a 30 78 pesetas.

La bonificación de cupones se cotiza hoy a 21 50 por 100.

Los efectos públicos han seguido este orden en su cotización: El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó a 66 55, hoy ha subido a 66 60 y 65.

A fin de mes de 66 65 a 66 55, terminando a 66 60.

A fin del próximo de 66 85 a 70.

El 4 por 100 interior al contado de 77 20 a 35, y a fin del corriente a 77 25 y 30.

La Deuda amortizable solo ha tenido en pérdida el cambio de 76 40.

Los billetes de Cuba de 1886 a 106 15 y 10, y los de 1890, de 95 90 a 95 por 100.

Las libras del Ayuntamiento de Madrid a 40 por 100.

También se han cotizado las obligaciones de la Diputación provincial de Madrid al 6 por 100, a 70 por 100.

Las cédulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario de 97 25 a 97 40.

Las acciones del Banco de España con un entero de ventaja; esto es, a 330 por 100.

Las de Tabacos al contado de 167 a 166 por 100; último cambio 165 50; a fin del próximo 168 50.

Después de la Bolsa

A las cinco.—A por 100 interior fin de mes, 66 55, dinero; fin del próximo, 66 75, dinero.

CHARADA.

Una prima dos primera de bonito tercia dos, tiene una prima tercera de cuencito color.

Cuando dos prima a la casa alguno, se acerca a oler si lleva todo, que su ama la ha acostumbrado a comer.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Solución a la charada de ayer. AS PE RO.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 23 de Diciembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Otras. Poteje de garbanzos. Bacalao a la vizcaína. Frisicás de pollo. Espinacas a la francesa.

Solomillo asado, con patatas glaseadas. Fruta y queso.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Ujo: Benigno Olavarrieta, hotel Inglés (ausente).—Gaceros: María Eplonosa, San Mateo, 18.—Tudela: Ricardo González, Arenal, 26.—Iruñe: R. Aguinaga, Florin, 3.—Cartagena: Isabel Quesada, plaza Lulias, 11.

Noroeste.—Mariano González, Ponciano.—Toledo: Luis Soto, San Bernardo, número 27.

CULTOS

La «Gaceta»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Competencia.

Real decreto de la presidencia declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador civil de la provincia de Cuenca y el juez de instrucción de Cañete.

Capellanía de reyes.

Real decreto de Gracia y Justicia nombrando para la capellanía de reyes, vacante en la iglesia catedral de Toledo, al presbítero D. Anacleto Heredero y Martín de la Rubia.

Alpargatas.

Real decreto de Gracia y Justicia autorizando al ministro del ramo para adquirir por gestión directa, 21.000 pares de alpargatas destinados al uso de los correccionales en las penitenciarías del reino.

Suministro de víveres a la penitenciaría de Granada.

Real decreto de Gracia y Justicia, disponiendo que el suministro de víveres a la penitenciaría de Granada, continúe verificándose por gestión directa hasta fin de Diciembre de 1894.

Real decreto de Fomento, declarando a la dirección general de Instrucción pública, en cuanto a su régimen y organización, el archivo general del ministerio de Hacienda.

Oposiciones a las plazas de médicos forenses.

Real orden de Gracia y Justicia aprobando el reglamento, que inserta el periódico oficial, para oposiciones a las plazas de médicos forenses de Madrid.

Abonarés de alcances.

Reales órdenes circulares de Guerra reconociendo varios créditos de abonarés de alcances y ajustes finales correspondientes a los batallones cazadores del Júcar y de Baracoa, a los regimientos de infantería de marina y al de infantería de Cuba.

Príncipe Alfonso.

El conocido empresario de teatros D. Luciano Rodrigo, ha arrendado el del Príncipe Alfonso de esta corte para la temporada de 24 de Marzo próximo a fin de Octubre, con objeto de presentar varios espectáculos notables.

El primero será de ópera italiana, y los grandes bailes *Mescalina* y *Amor*, que tanto éxito visnen obteniendo en los principales teatros de Europa.

Novedades.

La empresa de este teatro ha contratado al primer actor cómico D. Vicente García Valero y un numeroso cuerpo de baile, bajo la dirección del maestro Sr. Estrella, en el que figura la primera bailarina señorita Faenanta y Moreno.

Mañana se verificará la primera representación de la obra de magia *La almoneda del diablo*, para la que la empresa no ha omitido gasto alguno.

Comedia.

La empresa de este concurridísimo coliseo piensa dar, a partir de mañana sábado, unas cuantas representaciones de la hermosa comedia de D. José Echegaray, *Mariana*, con la novedad de desempeñar el papel de Daniel, con la aquiescencia del distinguido actor Sr. Thullier, el aplaudido aficionado D. Fernando Díaz de Mendoza, que se ha prestado espontáneamente a ello.

De la entrada de estas representaciones cederá la empresa una parte al ejército de Melilla.

Español.

El domingo próximo, día de Noche Buena, tendrán lugar en este teatro dos grandes funciones, poniéndose en escena por la tarde la magia en cuatro actos *La pata de cabra*, y por la noche *La voz de la patria* y *La ciencia de los hombres*.

Colón.

Mañana sábado se presentará en este circo, por la aplaudida amazona Virginia Wolff, el célebre caballo aeronauta *Gotard*, que ascenderá en un globo hasta la cubierta del circo, ejecutando notables y maravillosos ejercicios. El caballo *Gotard* ha sido reputado en los principales circos de Europa como la mayor novedad del presente siglo.

El domingo, por tarde y noche, se celebrarán dos grandes funciones de Navidad.

Lara.

El domingo, día de Noche Buena, se verificará en este teatro una variada función a las cuatro y media de la tarde, poniéndose en escena el aplaudido juguete cómico titulado *El brazo derecho*, el estreno de la comedia en dos actos, original de un aplaudido autor, titulada *Ciruelas pasas* y el divertido juguete cómico *El bastón*.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—5.ª serie.—Terno par.—A las 8 1/2.—*La ciencia de los hombres*.—*La voz de la patria*.

COMEDIA.—3.ª serie.—A las 8 1/2.—*Mariana*.—*ZARZUELA*.—A las 8 1/2.—*Los Mostenses*.

PRINCESA.—1.ª serie.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—*La dama de las camelias*.—*Una idea feliz*.

LARA.—4.ª serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—*La señora de Rodríguez*.—A las 9 1/2.—*Pelaez*.—A las 10 1/2.—*La casa de baños*.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—*Los descamisados*.—A las 9 1/2.—*El reclamo*.—A las 10 1/2.—*El duque de La Africana*.—A las 11 1/2.—*El mismo demonio*.

ROMEA.—A las 8 1/2.—*Oro, plata, cobre y nada*.—A las 9 1/2.—*La venida de Jesús a la estrella con rabo* (estreno).—A las 10 1/2.—*Crispín*.—A las 11 1/4.—*Guayabita*.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 8 1/2.—Espectáculo de gala y moda.—Estreno de la mayor novedad del siglo XIX.—*Gotard*, el caballo aeronauta.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Príncipe Alfonso. El conocido empresario de teatros D. Lu-

SERVICIOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico); Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el 5 del próximo Enero.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Cádiz el 7 de Enero.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor Joaquín del Piñero, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES
Paris, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA
Preparación de Eug. DEVERES, Laureado de Farmacia

El unico dentífico que reúne a una cualidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

ELIXIR
CURACION CIERTA
ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **PAPAÏNA TROUETTE**
(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

COLOCANDO
entre la muñeca izquierda el *Espejo de Bismarck*, se curan rápidamente las intermitentes, cefalalgias, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos en donostia en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rúa 45, que remite tambien a correo un solo *Espejo*, enviando su importe y el franquicio para recibirlo certificado.

MAZAPAN LEGITIMO
DE LA CASA DE LABRADOR, EN TOLEDO
Unico depósito en Madrid,
12, PLAZA DEL PROGRESO, 12
Molino de Chocolates de Ranero

LA REFORMADORA DEL CARMELO
HISTORIA
DE
SANTA TERESA DE JESUS
POR
DOÑA ISABEL CHRIX Y MARTINEZ
con un prólogo del
ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA,
PRESBITERO
Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

Se vende a 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y a 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

COLD-CREAM VIRGINAL A LA GLICERINA
Suaviza y perfuma el cutis y las manos, reparando los estragos del aire, el frio y la humedad. Las grietas del pezón, los labios y las manos, asperezas, manchas, pecas, granitos, erisipelas, herpes, paño, etc., desaparecen en el acto. Tarros, 1 y 2 pesetas. Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.—Pídase en las perfumerías.

Acaba de publicarse
DOCTOR AUDET
LA MEDICINA POPULAR
TRATADO PRACTICO
DE
ENFERMEDADES CRÓNICAS
PARA USO DE MÉDICOS Y ENFERMOS
Revelacion a los profanos
DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA
Doctrina sobre los padecimientos innumerados más comunes; sus causas más sencillas de curación, higiénicas y farmacológicas, éstas de comprobada acción curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas.

Enfermedades nerviosas
Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipcondría, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc.

Historia y doctrina de la tisis
Remedios preventivos y curativos.
Bronquitis, asma y pulmonías crónicas
Causas, concepto y tratamiento.

Enfermedades del corazon
Angina de pecho y Aneurismas
Interpretaciones y tratamiento.

Enfermedades secretas
Impotencia, blenorragia, venéreo, sífilis.
Medios preventivos y recursos curativos.

Afecciones del estómago
Composicion y digestibilidad de toda clase de alimentos; composicion de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias, etcétera.

Enfermedades de los sentidos
Vista y oído.
Afecciones de la piel
Herpes, eczema, acné, etc.

Reumatismo y gota
Diabetes
Obesidad

Enfermedades del hígado
Consejos a las madres y nodrizas

OBRA SIN IGUAL
CLARA, CONCISA Y PROVECHOSA
Precio: 5 pesetas.
En la Administración de este periódico, y se remite previo envío del importe en sellos ó giro. Certificado, 50 céntimos de peseta.

SOMBREROS, VESTIDOS,
batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolasa Yagües, Galería de Robles, 8, principal

Dbre. 22) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 2)

LOS DRAMAS DE LONDRES
I
ROCAMBOLE
POR
PONSON DU TERRAIL

Turbigo habla dejado de pié a su paso, y cuyas ventanas daban sobre la obra.

—En efecto—dijo el inválido—no es en estos barrios, donde hombres como tú y yo, podemos encontrar fácilmente nuestro trapillo. Pero, ¡bah! nadie puede decir de esta agua no beberé.... Y, hablando como tú, puedo decirte que hay ganancias que se convierten en mariposas, y que vuelan entonces hacia las estrellas.

El Lemosin bajó la cabeza y suspiró de nuevo.

—¡Ay! no—dijo—aun cuando me nacieran alas, tampoco podría volar tan alto.

—¡Díabolo!... ¿Es acaso una princesa?

—¿Quién sabe! Todas las tardes, a la hora en que las gentes de gran tono salen a paseo, yo me voy allá abajo, a aquel rincón de la cerca que da frente a su casa, me subo en un montón de maderas, y desfilando una mirada por las junturas de las tablas, la veo salir y subir en lujosas carretela.

—¿Va sola?

—No; siempre hay dos hombres con ella.

—¡Ah!

—Sí, dos caballeros, dos personajes graves y fríos, que ella parece temer y detestar. Hay momentos en que se me figura que si yo saltara de improviso la cerca, armado con mi martillo, y aplastara la ca-

beza a esos dos hombres, ella me lo agradecería.

—¿Estás loco, muchacho?

—Loco ó no, eso no impide que ella me haya dirigido un día una sonrisa.

—¿A tí?

—Como os lo digo.

—¿A través de las tablas?—preguntó el inválido con burlona sonrisa.

—¡Oh! ¡ya podéis pensar que eso no es posible! El hecho tuvo lugar cuando empezábamos el derribo de esta casa. Yo estaba demoliendo la abertura de una ventana que daba frente por frente de la suya, había suspendido mi trabajo para contemplarla a mi sabor.

—¡Ya; velas desde allí el interior de su cuarto.

—¡Sí; y además ella estaba echada de pechos a su ventana, mirando por encima de los tejados, y.... podéis creerme: tenía el aire de una pobre tortillita enjaulada que quisiera tomar vuelo.... De repente, advertí que yo la miraba.... y entonces me miró a su vez.... y se sonrió.

El albañil dijo estas últimas palabras con voz conmovida, y el inválido vió, a la luz de la hoguera, correr una lágrima por su mejilla.

—¡Bah! pobre Lemosin—dijo el soldado—se me figura que has perdido un poco la cabeza; pero en fin, continúa; ya te he dicho que soy hombre de experiencia y de buen consejo.

Y reclinándose más cómodamente el buen inválido, esperó la continuación de las confidencias amorosas del joven albañil.

II.

El Lemosin prosiguió despues de una corta pausa:

—Yo no soy un hombre de estudios, ni muy avisado que digamos, pero tampoco soy tan inocente, que vaya a creer que una

hermosa señorita como esa, dirige sus sonrisas a un pobre albañil, si no tiene necesidad de él.

—¡Ah! ¿Crees que tenga necesidad de tí—dijo el inválido.

—¡Toma! ¿No os he dicho que está presa?

—Decididamente tú pierdes la cholla, muchacho. Los presos no salen de su cárcel.

—¡Oh! eso depende....

—Ni los sacan a pasear en carretela.

—Pero, ¡no habéis oído que los que la guardan van con ella?

—¡Bah! a mí no me digas—repuso el inválido retorciéndose el bigote,—yo he visto cuanto hay que ver en este mundo. He sido zuavo.... y, amigo, un zuavo lo sabe todo. Así, lo que me acabas de decir....

—Escuchadme hasta el fin, y ya veréis.

—Bueno, desembuchas.

—Ya podéis pensar que yo no reflexiono desde luego en todo lo que acabo de decir.

—Naturalmente.

—La primera vez que vi a esa señorita en su ventana, me quedé como si me hubiera caído una viga maestra en la cabeza.

Jamás, en lo que tengo de vida, había visto una mujer más hermosa. Así, me quedé aturrido.... enajenado, fuera de mí de admiración; pero la cosa no hubiera pasado de ahí, visto que yo soy un pobre diablo y ella una gran señora, si ella no hubiera fijado en mí los ojos, dirigiéndome una de las sonrisas más graciosas.

—Adelante—dijo irguiéndose el inválido—ya hemos visto más de una vez algo de eso, y sabemos lo que significa.

—Ese día era un sábado. Maldito el trabajo que hice de provecho, y más de una vez me faltó pié y estuve a pique de caer

del andamio. De modo y manera, que el maestro acabó por atufarse, y me amenazó con despedirme de la obra.

Pero el día siguiente era domingo, el primer domingo del mes, y día de paga por consiguiente.

Yo había perdido de tal modo la cabeza, que apenas tomé mi paga, me fui cerca de aquí, a casa de un ropavejero de la plaza Gallion, y me hice vestir como un señorito, por diez y nueve francos y medio.

En seguida me vine por aquí; no a causa del trabajo, ni en busca de los compañeros, que estaban todos en huelga en las tabernas extramuros, sino para tratar de ver a la señorita, y averiguar de paso quién era.

La casa donde vive es la última de la calle Luis el Grande, delante de la zanja de esta obra, como podéis ver desde aquí.

—Ya, ya estoy,—respondió el inválido.—Habita todo el tercer piso, y de consiguiente todas esas ventanas que dan a la calle corresponden a su habitación. Pero ella se asoma de preferencia a la de la esquina, que cae sobre nosotros, y que creo sea de un gabinete tocador.

—¡Vamos! sin duda es una cortesana de gran tono—dijo cándidamente el inválido.

El Lemosin dejó escapar un gesto de indignación.

—¡Bah! no te incomodes—dijo el soldado de Crimes.—Demos de contado que es una duquesa, y acaba de contarme tu historia.

El albañil pareció calmarse, y añadió:

—Ya comprendéis, que por loco que estuyese, yo no iría a subir, así sin más ni más, la escalera, a llamar a todas las puertas, y a decir: Yo soy el albañil que está enamorado de la hermosa señorita rubia.

—¡Ah! ¿es rubia?—preguntó el inválido.

—¡Ya lo creo!... como todas las inglesas.

—¡Bah, ahora salimos con que es una inglesa!

—¡Sí, veterano.

—Entonces la llamaremos *misa*. Continúa.

—En frente de la casa hay una especie de figón, que se ha abierto cuando empezaron las demoliciones, y donde los del oficio vamos a echar un trago ó a tomar un bocadillo por las mañanas. Allí es donde el *Normando* trata sus negocios. ¿Conocéis vos al *Normando*, veterano?

—No.

—Es una especie de gigante, redondo y repleto como un tonel, pero que no es roñón de inteligencia. Sin saber leer ni escribir, ha sabido en poco tiempo hacer su fortuna. Va siempre con una chaqueta azul y un sombrero de paja, y nadie lo tomaría por lo que es, si no llevara los dedos cargados de sortijas y botones de diamantes en la camisa.

—¿Y qué hace?

—Compra materiales de demolición para revenderlos a buen precio. Sus almacenes están atestados de puertas, ventanas y herraje de lance, y tiene piedra y casquillo bastante para construir una ciudad, y que vende a los maestros de obras y a los arquitectos de poco pelo.

En fin, como decís, ese figón está muy frecuentado toda la semana, pero los domingos se halla desierto.

Entré, pues, en él; tomé una copa, luego un vaso de cerveza, y al mismo tiempo fui comiendo lentamente un pedazo de queso, sin perder de vista entre tanto la puerta de la casa.

En ella había un cartel amarillo, impreso con palabras inglesas.

Segun me han explicado, aquello quería decir: *Habitaciones amuebladas*.

La inglesa vivía, pues, en un cuarto amueblado, pero ocupaba todo un piso.